

打击伊朗核设施后，美国“绷紧神经”

美军动用7架B-2，共投下14枚钻地弹 多方谴责美方打击行动 美安全部门密切跟踪中东局势



扫码看视频

美国突然空袭伊朗三处核设施后，美国安全部门绷紧神经，多地加强戒备。据美国有线电视新闻网报道，美国国土安全部和联邦调查局等部门正密切跟踪中东局势，追踪任何可能对美国安全构成威胁的情报。

伊朗方面发表声明，以最强烈措辞谴责美国对伊朗用于和平目的的核设施进行“野蛮军事侵略”。联合国等多方谴责美方打击行动。与此同时，伊朗和以色列相互发动了新一轮打击。

地区问题专家认为，美国动用军事力量在以色列和伊朗冲突中直接“下场”，推升冲突进一步升级并加剧外溢风险。

美突然空袭伊朗 B-2轰炸机等超125架飞机参战

当地时间6月22日，美国国防部长赫格塞思就美国对伊朗发起袭击一事举行新闻发布会。赫格塞思表示，美国摧毁了伊朗核计划。美军参谋长联席会议主席凯恩在发布会上表示，美军在打击伊朗核设施的行动中动用7架B-2轰炸机，共投下14枚钻地弹，完成了摧毁伊朗关键核项目的行动。据美国媒体报道，美军还向伊朗其他核设施发射了30枚“战斧”导弹。凯恩表示，美军出动了超过125架战机作为“诱饵”，掩护这次被称为“午夜之锤”的打击行动。

美国总统唐纳德·特朗普当地时间21日晚间发表全国电视讲话，称美国刚刚“彻底清除”了伊朗三处核设施，伊朗现在必须讲和，否则将面临更大规模攻击。

一名以色列高级官员称，美国在打击伊朗核设施前通知了以色列。

以色列总理内塔尼亚胡当地时间22日凌晨发表电视讲话称，美军行动是在与以色列国防军“充分协调”下实施的。

行动为“有限打击”？

美媒：美国通过秘密渠道告知伊朗

多名国会议员谴责特朗普“违反宪法”。民主党籍联邦众议员拉茜达·塔利布说：“美国人不想要又一场没完没了的战争。”共和党籍联邦众议员托马斯·梅西同样认为：“这不合宪法。”梅西日前提出一份决议草案，希望阻止美国对伊朗直接采取军事行动，除非获得国会明确授权。

据美国有线电视新闻网报道，共和党高层事先知晓特朗普行动计划，民主党方面则未获告知。共和党籍众议长迈克·约翰逊和参议院共和党领袖约翰·图恩等人在行动前得到了通知，众议院民主党领袖杰弗里斯则是在美军行动后、特朗普正式宣布前不久才被告知。

共和党籍联邦参议员吉姆·里施说，美国不会向伊朗派出地面部队，美方行动为“有限打击”。

据美国有线电视新闻网报道，美国通过秘密渠道告知伊朗，美国的军事行动将“控制在一定限度”，此外美方不准备进一步行动。暂不清楚何为“秘密渠道”。



这张2005年3月30日拍摄的资料照片显示的是伊朗伊斯法罕核设施。组图/新华社

美本土高度戒备 伊媒：美公民和军人都是打击目标

美国国土安全部长克丽丝蒂·诺姆同一天晚上在社交媒体发帖称，国土安全部将“不断工作”，以保护美国国土安全。

美国首都华盛顿和纽约市的警方均表示，已与联邦机构共享情报，保持高度戒备，重点保护目标包括宗教和文化设施。自以色列本月13日对伊朗发动大规模空袭以来，华盛顿多个重点区域的安保已经升级，包括白宫和以色列驻美大使馆。

伊朗外交部长阿巴斯·阿拉格齐22日说，美国袭击伊朗核设施“令人发指”，伊朗根据《联合国宪章》及相关条款，保留一切捍卫主权、利益和人民安全的选项。也门胡塞武装在社交媒体发帖警告：“特朗普必须承受后果。”另据伊朗塔斯尼姆通讯社22日报道，伊朗伊斯兰革命卫队已对以色列发起“真实承诺-3”行动第19轮导弹和无人机打击。

伊朗政治分析人士兼节目主持人迈赫迪·哈纳利扎德22日在节目中表示，美国总统特朗普已明确承认对伊朗福尔多核设施发动袭击这一“重大罪行”。对此，伊朗不再承认任何红线，将该地区所有美军基地及美军人员视为合法打击目标。



这是6月22日在以色列特拉维夫拍摄的在导弹袭击中被损毁的建筑。

中方强烈谴责美方袭击伊朗

外交部发言人6月22日就美国打击伊朗核设施答记者问。

有记者问：美国总统特朗普宣布，已完成对伊朗福尔道、纳坦兹、伊斯法罕三处核设施打击。请问中方对此有何评论？

发言人表示，中方强烈谴责美方袭击伊朗，攻击国际原子能机构监管下的核设施。美方此举严重违反联合国宪章宗旨和原则以及国际法，加剧中东紧张局势。中方呼吁冲突当事方尤其是以色列尽快停火，保障平民安全，开启对话谈判。中方愿同国际社会一道，凝聚合力、主持公道，为恢复中东地区和平稳定作出努力。

美国“危险豪赌”加剧中东危局

美国《纽约时报》报道，特朗普下令空袭伊朗核设施是一场“豪赌”，赌上的是美国能应对伊朗后续对地区内超过4万名美军的打击报复，以及美方已终结伊朗再度推进核项目的可能性，“这将是危险的豪赌”。

多国媒体和专家认为，美军行动将进一步推升紧张局势，加剧冲突外溢风险，给整个地区带来持续的灾祸。

巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说，美国对伊朗动武后，伊朗回应可能不会局限于其地理边界，打击目标将包括分布于海湾地区的美军基地。美国《华盛顿邮报》认为，美国在整个中东地区的外交使领馆将会成为伊朗打击目标。

埃及赫勒万大学政治学教授马吉德·布特罗斯说，美国军事介入的影响将不仅限于伊朗和以色列，而是整个地区。支持伊朗的地区力量可能会采取行动，整个地区可能陷入失控的混乱和军事动荡之中。

不少地区专家指出，美军空袭伊朗引发的连锁反应或将蔓延到全球，包括正致力于遏制通货膨胀的美国也将自吞苦果。卡塔尔哈利法大学副教授史蒂文·赖特认为，如果冲突升级导致霍尔木兹海峡被封锁，这将对全球能源供应造成严重影响，进而冲击全球经济。

■综合新华社、央视